

# 泉州市政务服务中心

## 工作简报

二〇二五年 第 5 期 (总第五二一期)

泉州市行政服务中心管理委员会

2025 年 5 月 29 日

### 【改革创新】

## 泉州市市场监管局“三化”发力 全力打造最优市场环境

在市委、市政府的统筹布局下，泉州市市场监管局充分发挥职能作用，积极对标国内一流水平，大力推进争先创优工作，在营商环境建设方面成效斐然。在 2024 年度全省营商环境监测督导结果中，由市市场监管局牵头负责的开办企业、市场监管以及知识产权创造、运用和保护三个指标，均成功进入全省标杆行列。这些优异成绩的取得，离不开市场监管部门始终精准把握企业发展需求，紧紧围绕准入、监管、服务三个关键环节，持续深化改革，不断加大工作力度，致力于稳定经济大盘、护航企业发展、

激发市场活力，全力以赴打造国内优秀市场环境。

## 一、服务便利化，让经营主体“生得快”

**一是推动快速准入。**实施“证照合办”“免申即办”“多证合办”“证照同销”等 10 多项改革，着力减流程、压时限、降成本；推进极简准营，牵头推动企业开办、企业信息变更等 6 个“高效办成一件事”落地落实，率先试行散装食品经营许可“告知承诺制”，推进注册登记审批线上线下全流程提速，实现登记审批事项“一网办理”。**二是推行优质服务。**优化“个转企”登记审批流程，推动个体工商户以“直接变更方式”实现转型升级。**三是开展“一照多址”改革。**推行经营主体迁移“一地统办”，实现市内迁移“进一扇门、办两地事”。全市经营主体持续活跃增长，总量达 165 万户，同比增长 6.1%，持续位居全省首位。

## 二、监管柔性化，让经营主体“活得好”

**一是深化服务型执法。**在全省率先推行行政指导，发布全省首个 190 项行政合规指导清单，开展行政指导 2 万余场次，实施“扶龙”行动，为 257 家龙头企业解决问题近 300 个。有关案例入选全国市场监管系统优化营商环境 10 大典型案例（全省唯一）。**二是率先推行减罚免罚。**在全省率先出台轻微免罚、容错减罚清单，让执法更有“温度”、免罚更有“尺度”。2024 年以来累计减免处罚案件 12851 件，在行政处罚案件数同比增长 17.7% 的情况下罚没款同比下降 18.06%。**三是实施企业信用快速修复。**在全省率先出台“优化企业信用修复八条措施”，让受过处罚、列入异常名录的企业快速激活、“轻装上阵”。目前已累计移出经营异常名

录 12 万户，移出严重违法失信名单 1400 多条。

### 三、赋能精准化，让经营主体“长得大”

**一是着力铸链条。**通过“一县一培育”，梳理 13 条产业链、18 家龙头企业推行产业链、供应链质量赋能，辐射上下游近 600 家企业，推动供应商降本增效近 4 亿元，该工作获全国推广。开展标准稳链行动，指导 14 家标准创新型民营企业开展试点工作，新增各级标准 254 项。**二是注重促创新。**着力夯实创新基础，全市注册商标总量连续 5 年居全国地级市首位，年度专利授权连续 14 年居全省首位；全力聚集创新要素，建设丰泽、晋江两个知识产权服务业集聚区，服务创新主体 1000 多家；大力保护创新成果，深入推进“一产业一中心”，3 个国家级知识产权保护中心（快维中心）、6 个分中心服务全市 11 个主要产业，专利侵权纠纷办理周期由 3 个月降至 30 日，专利授权周期缩短 90% 以上、授权率提升 60% 以上。**三是大力减负担。**开展涉企违规收费整治助企守护行动，发挥 39 个涉企收费监测哨点作用，共清退多收费用近 1200 万元。在为企业赋能的同时，我们也注重优化监管方式，推行信用分类监管，规范对企业检查行为，做到‘无事不扰’，为企业发展营造良好环境。

下一步，全市市场监管系统将围绕更便利高效的准入环境、更公平有序的市场环境、更精准有效的服务环境，更好发挥市场监管工具箱作用，持续打造一流市场化营商环境，为促进我市民营经济高质量发展作出更大贡献。 (市市场监管局)

## 【窗口动态】

# 市海洋渔业局“推广应用渔船电子证书”入选泉州市“泉心泉意”便民利企若干举措

近日，市发改委发布《泉州市“泉心泉意”便民利企若干举措（2025年第二批）》，市海洋渔业局“推广应用渔船电子证书”举措入选。自3月1日农业部启用国内渔船电子证书以来，市海洋渔业局多措并举，主动引导、积极推广应用渔船电子证书。

**一是线上多渠道宣传。**通过局网站、微信公众号等渠道，广泛宣传农业部启用国内渔船电子证书公告，并发布申领和使用指南，提高渔民群众的知晓率和参与度。**二是线下全方位告知。**在审批窗口设置申领渔船电子证书二维码和操作指南，主动告知前来办事的渔民群众申领渔船电子证书的方式和便利性，并提供一对一指导服务。在渔船检验、一线执法等过程中，执法人员随身携带申领和使用指南，积极引导渔民群众申领、使用电子证书。**三是积极推广应用。**自渔船电子证书启用以来，我局在渔船登记、检验、捕捞许可等业务办理中，鼓励渔民群众使用电子证书进行申报和验证，减少纸质材料的提交；在执法检查过程中，通过扫码验证渔船电子证书的真实性和有效性，提高执法效率和准确性。

下一步，市海洋渔业局将进一步加大工作力度，加强宣传推广，落实便民政策，打通管理政策、信息系统、审批流程等方面

存在的堵点，确保渔船电子证书能用、好用，切实优化营商环境，为渔民和基层减负。  
（市海洋渔业局）

## 直属运管所开展“进窗口走流程”政务服务体验活动 破解驾培备案难题

为深化“放管服”改革，优化政务服务生态，直属运管所于4月1日开展“进窗口走流程”活动。所长吕晓峰以办事群众身份全程体验“机动车驾驶员培训备案”业务流程，精准定位服务堵点，推动问题整改与服务升级。

近期，随着福建省《机动车驾驶培训机构资格条件》（DB35/T1065-2010）的废止，摩托车培训备案领域出现政策衔接空白，导致业务办理流程不畅。吕晓峰同志在体验中发现，基层窗口因政策真空无法正常受理相关业务，群众办事受阻。

对此，直属运管所迅速行动，主动向上级部门汇报问题并提出解决建议。经专题研究，上级部门决定建立“双轨并行”过渡机制。一方面参照省内先进城市经验做法，在省级新规出台前，采用原标准作为过渡期备案依据，确保服务不断档；另一方面强化数字化监管手段，通过“互联网+监管”系统实施全流程跟踪，要求企业签署合规经营承诺书，形成事前指导、事中规范、事后核查的全周期管理闭环。

本次活动是直属运管所践行“以人民为中心”理念的生动实践。通过角色转换，推动服务视角从“管理者”向“体验者”转变，为打造“审批最少、流程最优、效率最高、服务最好”的政务服务生态提供了实践范本，切实提升了群众办事获得感。

(市直属运管所)

## 【简讯】

3月31日，泉州市行政服务中心管委会召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育动员部署会，认真学习贯彻习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要讲话和重要指示精神，贯彻落实中央党的建设工作领导小组会议和《中共中央办公厅关于在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的通知》精神，按照省委、市委工作要求，研究部署学习教育工作。党组书记、主任陈家强主持会议并讲话。 (中心管委会)

4月8日下午，泉州市政府姚飞副市长带队前往市政务服务中心开展加快提升国际化营商环境工作调研，市政府办公室主任、外事办主任王兴、市政府办公室副主任连凤清、市行政服务中心管委会主任陈家强、副主任杨文忠及市科技局、市场监督管理局、公安局出入境管理支队相关负责人陪同调研。

(中心管委会)

4月10日上午，江西省抚州市政务服务和数据局党组成员、政务服务中心主任邓瑛一行莅临市政务服务中心学习考察在数

字政府建设和优化营商环境方面先进做法，市行政服务中心管委会党组成员、副主任杨文忠陪同。 (中心管委会)

4月11日，市行政服务中心管委会举办2025年度市级重点项目审批业务培训。中心管委会党组成员、副主任杨文忠作培训动员讲话。市发改委、资源规划局、住建局、交通运输局、林业局、水利局、财政局、生态环境局、文旅局、城管局、国动办等审批科科长或窗口负责人和市重点办有关人员专程到场指导，2025年度29个市级重点项目业主单位负责人参加培训。

(中心管委会)

4月17日上午，重庆市发展和改革委员会督查专员刘盛举一行6人，莅临泉州市政务服务中心考察学习网上中介服务超市建设、运营管理先进经验和创新举措。泉州市行政服务中心管委会党组成员、副主任杨文忠陪同。（中心管委会）

4月18日、4月21日，市行政服务中心管委会党组举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班，原原本本学习《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》、中央八项规定及其实施细则精神等内容，准确把握原文原理、深入领会精髓要义；围绕“深入贯彻中央八项规定及其实施细则精神，加强机关作风建设”主题开展专题研讨，交流体会感悟、明确思路举措。中心管委会党组书记、主任陈家强主持会议并作开班动员讲话。

### (中心管委会)

4月23日，市行政服务中心管委会主任陈家强带队赴南安开展2025年“轻骑兵”“大篷车”下一线、走基层专项调度活动。

市行政服务中心管委会副主任杨文忠、市发改委、资规局、住建局、国网泉州供电公司等部门审批科相关负责同志参加调度活动。  
（中心管委会）

## 泉简 25—072 号

---

分送：市委办公室、市政府办公室。

市人大办公室、市政协办公室、市纪委监委办公室、市效能办公室、  
市审改办公室，各县（市、区）行政服务中心管委会。

---

泉州市行政服务中心管理委员会

2025 年 5 月 29 日印发